

# 布什约见国会两党领导人商讨经济对策 美或进一步加大经济刺激力度

本报记者 黄继汇

美国白宫发言人佩里诺22日指出,美国“经济减速是无疑的”,但“我们并不预测衰退来临”。她同时表示,布什总统不排除扩大经济刺激计划的可能性。

为安抚国内各方担忧美国经济衰退而引起的市场恐慌情绪,美国总统布什22日紧急约见国会两党领导人,商讨一揽子经济刺激方案的具体细节。

## 刺激力度或增大

佩里诺表示,布什总统不排除扩大经济刺激计划的可能性。她同时强调,她不是在暗示经济刺激计划一定会比原来宣布的要大,只是不排除这种可能性。按照本月18日宣布的计划,布什政府要求实施金额为1400亿至1500亿美元的减税措施以支持美国经济增长,防止衰退发生。不过,此计划的宣布未能阻止金融市场剧烈动荡,美国以及

全球其他股市急剧下跌。

佩里诺说,白宫对市场波动不作评论。但她强调,美国人应该对经济的潜在增长力量和长期前景抱有信心。美国联邦储备委员会主席伯南克此前在国会作证时也表示,今年美国经济增长将减速,但他也不认为会出现衰退。

在上周宣布减税计划时,布什同时提出了该计划应满足的几点要求:必须有足够大的数额,可以使经济形势产生变化;必须是建立在广

泛基础上的减税;必须立即生效,但是临时性的;必须不包括任何的增税内容。美国财政部长保尔森同时说,这一计划中的大部分减税将提供给个人,小部分将提供给企业。

## 共商经济对策

美国总统布什22日紧急约见国会两党领导人后表示,政府和国会在经济问题上都会有所作为,并确信国会将会尽快通过一揽子经济刺激方案。

针对外界对该方案的疑虑,布什表示,该方案具有足够的规模和效力,一旦实施将能够为美国经济注入新的动力,并能确保目前的经济动荡不会使美国工人和小企业主蒙受更大的损失。

参加会议的国会两党领导人都表示,在当前情况下,通过该经济刺激方案具有“紧迫性”。美国众议院议长佩洛西当天表示,从目前市场各方的情况来看,实施该方案更加具有紧迫性。

## 香港基本利率下调75基点至5%

本报记者 李宇 香港报道

香港金融管理局23日宣布,将基本利率下调75基点至5%,此举是应美国1月22日调低联邦基金目标利率75基点而作出的。

香港基本利率是用作计算经贴现窗口进行回购协议交易时适用的贴现率的基础利率。目前,基本利率定于当前的美国联邦基金目标利率加150基点,或隔夜及1个月香港银行业拆息的5天移动平均数的平均值,以较高者为准。

香港金管局总裁任志刚表示,美国大幅减息75基点,初步稳定了全球金融市场的恐慌情绪。美国大幅减息的特殊行动,对金融市场有

一定作用,但关键在于能否舒缓美国的信贷危机,把美国不景气的楼市扭转过来,这需要时间观察。他指出,美国的信贷危机是因为金融机构缺乏资金和资本所致。

任志刚说,香港的银行将自行决定是否减息和减息幅度,但希望美国减息的行动能舒缓香港金融市场短暂的恐慌情绪,投资者也应理性地观察各项问题和事态的发展。

香港主要银行昨日纷纷宣布跟随美国减息。1月24日起,汇丰银行、中银香港、恒生银行最优惠利率由6.75%调低至6%,渣打银行、东亚银行则分别调低最优惠利率75基点至6.25%。

## 港交所4月7日采用新证券代号

交易容量将提升2.33倍

香港交易所昨日宣布,拟从今年4月7日起采用五位数字证券代号。另外,该所已提升了AMS/3系统(第三代自动对盘及成交系统)的处理量及技术,1月28日将正式推出该系统。

港交所的五位数字证券代号推出后,10000至29999的五位数字证券代号主要会编配予在2008年4月7日或以后上市的新发行衍生权证。60000至69999的证券代号主要会编配予在2008年11月3日或以后新上市的牛熊证。其余的五位数字证券代号(30000至59999及70000至99999)则留作香港交易所营运或日后有需要时使用。

为降低对交易所参与者及其

它市场使用者的影响,所有在2008年4月7日之前上市的证券所获配编的四位数字证券代号以及所有AMS/3资讯页将仍继续采用。2008年4月7日起,单位信托基金、互惠基金、交易所买卖基金及其它债务证券将获编配特定范围的四位数字证券代号,以使分类更加清晰。

就提升后的AMS/3系统,港交所介绍,其运作表现最佳时的处理量水平将可达每日500万宗交易,较目前每日150万宗交易的容量上升2.33倍。此外,港交所正在提升CCASS/3(新一代中央结算及交收系统)的处理量,以配合升级后的AMS/3,预计CCASS/3的升级版可于今年3月推出。(李宇)

## 《金融时报》认为 诺森罗克救助方案风险巨大

据英国媒体报道,英国政府计划通过发行由银行资产支持的政府担保债券为诺森罗克银行的重组筹集资金,但是这一方案仍存在巨大风险。

英国《金融时报》22日说,根据英国政府在诺森罗克银行问题上的顾问高盛公司设计的融资方案,债券发行将通过建立一个新的机构作为特殊目的载体(SPV)完成。诺森罗克银行将抵押贷款债权等银行资产出售给SPV,然后SPV通过将这些资产证券化,在公开市场上发行债券,筹集的资金用于买入诺森罗克银行的资产。诺森罗克银行则利用出售资产所得偿还政府贷款,英国政府则为公开发行的债券提供政府担保。

报道说,尽管英国政府的这一计划目前看似唯一可行的办法,但值得一提的是,去年9月份诺森罗克银行却正是因为对资产证券化过度依赖才陷入财务困境。

普华永道调查显示

## 全球半数CEO看淡经济前景

据美联社23日报道,普华永道会计师事务所日前公布的一份年度调查报告显示,全球有半数企业首席执行官(CEO)担忧全球经济衰退可能阻碍公司业绩增长。

报告称,只有50%的CEO对今年公司业绩增长表示“很有信心”,而该比例去年为52%。这是该比例自2003年以来的首度下滑。

普华永道会计师事务所全球

的。不过与以往资产证券化不同的是,该方案计划发行的债券将全部得到英国政府的担保。

据了解内人士透露,诺森

罗克银行将通过SPV发行总额达300亿英镑的债券,同时向SPV注入350亿英镑的银行资产。这种做

法使得英国政府在未来诺森罗

克银行一旦违约从而承担其担保义务时有了50亿英镑的缓冲空间。

报道最后指出,要衡量英国政府担保行为的价值远非易事。高盛公司设计方案的基本假设在于,诺森罗克银行目前只是暂时陷入流动性匮乏的困境,其资产配置并没有出现问题。但是如果经济形势恶化,英国政府在诺森罗克银行问题上的风险暴露实际上并没有丝毫减少。

目前,发行政府担保债券的融资方案对于英国政府来说是否可行还不得而知。一些经济学家仍然坚持全面国有化是解决诺森罗克银行问题的最佳手段。(据新华社)

瑞银认为

## 全球银行业面临最严峻经营环境

本报记者 高改芳 上海报道

瑞银集团(UBS)昨天发布的2008年全球银行业投资策略报告显示,全球银行业今年将面临有史以来最严峻的经营环境。但对中国银行业而言,今年却是个好年景——利润增长率有望超过35%,极具投资价值。

瑞银投资研究董事总经理兼全球银行业分析师Philip Finch指出,未来几个季度,欧美各大银行将披露更多的次贷风险。因此眼下还不是投资跨国银行、进行“抄底”的时候。

Philip Finch认为,全球银行业面临四大风险:一是流动性风险,这也是问题的根源;二是和次贷相关

的风险,目前出现问题的不仅是次贷资产,风险已经蔓延到了信用卡、汽车贷款等。

瑞银估计各大银行减值的资产将达到2500亿美元左右,而目前银行披露的只有1300亿美元;三是信用风险。上周美国运通公司发出预警,第四季度信用卡违约率上升,而且违约的是信用等级比较高的客户;四是降低财务杠杆的风险。银行不再敢介入高风险高收益的业务,并且要补充一级资本,这两者都会使银行的收入下降。

他认为,判断跨国银行是否有投资价值,关键要看2008年这些银行的收入情况,以及信用市场是否稳定。但是,未来3到6个月的信用

市场不会稳定。“一般情况下,银行、地产、零售业会引导经济衰退,但也会最先从衰退中复苏。所以未来几个月,跨国银行的日子会很难过,而今年下半年会是购买银行股的好时机。” Philip Finch说。

瑞银投资研究副董事王瑶平认为,2008年中国银行业的收入增长强劲。由于中国金融业实行分业经营,银行的资产利用范围有限,所以中国银行业的次贷风险暴露度要比欧美低得多。此外,由于银行业的主要成本是员工成本和信贷成本,与通货膨胀的关联度低。“对中国银行业2008年的表现非常乐观。大部分中国银行股都可以买。”王瑶平说。

经常账户盈余。我们的储蓄水平可以满足投资需要。我们的财政状况有了巨大改善。更重要的是,我们的金融体系中没有次级抵押贷款。”

不过,他否认自己对美国的经济问题幸灾乐祸。阿尔穆尼娅表示:“我并不是批评,我只是描述事实。”他在作上述表示之际,美联储宣布紧急降息75基点。但欧洲的政策制定者认为,欧洲央行无需效仿力度如此之大的动作。(黄继汇)

欧盟高官表示

## 市场动荡主因为美国衰退风险

欧盟货币事务专员阿尔穆尼娅日前表示,全球股市动荡应归咎于美国的经济和财政政策。但欧洲经济具有弹性,不会受到太大影响。

阿尔穆尼娅表示:“市场动荡的主要原因是美国经济衰退的风险。这不是全球性经济衰退,而是

路透调查显示  
美联储下周可能进一步降息

路透昨日发布的最新调查结果显示,华尔街交易商普遍预期美联储在周二紧急降息75基点后,在下周的议息会议上还将决定再度降息。

路透在美联储紧急降息后即对17家一级交易商进行了调查,其中14家预计联储在1月29日-30日会议上还将决定降息,12家预计降息50基点。

美联储周二将联邦基金利率下调至3.50%。摩根大通分析师Michael Feroli表示,注意到美联储声明称经济增长下行风险犹存,该言论无法打消进一步降息的预期。高盛和法国巴黎银行均预计,美联储下周可能维持利率不变,但还要看金融市场在未来一周的表现。

该调查预估中值显示,当前降息周期中,联邦基金利率目标低位为2.5%,低于上周三调查的3%。而利率期货走势显示下周美联储降息25基点的几率为100%,降息50基点的几率为78%。(黄继汇)

## 巴菲特收购瑞士再保险3%股份

彭博新闻社报道,全球最大的再保险商——瑞士再保险有限公司23日宣布,亿万富翁沃伦·巴菲特的伯克希尔·哈撒韦公司已经收购该公司3%的股份。

据报道,伯克希尔·哈撒韦公司将在今后五年内获得瑞士再保险有限公司20%的财产险和伤亡险业务。后者将用出售股份所筹集的资金,为涉及规模达17.5亿瑞士法郎(1美元约合1.0974瑞郎)的公司股票回购项目提供融资。

由于保险业总体利润下滑以及美元的走软,资产规模高达2100亿美元的伯克希尔·哈撒韦公司积极在美国以外的市场投资,以寻求新的增长渠道。而由于经营不善,瑞士再保险有限公司的股价已比去年11月时缩水了约四分之一。

瑞士再保险有限公司的股价22日每股上涨了4.9瑞郎,至73.6瑞郎,涨幅达7.1%。(据新华社)

## 花旗预计 美经济会温和衰退

花旗集团周二发表报告,调低对美国经济2008年的全年增长预期,并预计美国经济会出现“温和但长时间”的衰退。

花旗经济分析师Steven Wieting在研究报告中称,美国经济正受到趋紧的金融环境、高企的能源成本以及扩展至房产领域以外的疲弱的打击。花旗预期今年美国经济将较去年同期增长1.2%,低于早前预测的2.4%,失业率则从去年的5%上升至6%。Wieting说:“如果不从学术定义上去追究,我们可以认为美国经济将进入衰退。称其为‘温和但长时间’的衰退比‘短暂且严重的’衰退更合适一些。”

花旗认为,2007年的企业盈利下滑仅限于消费及金融类股,但在2008年将会扩大。标准普尔500指数的每股营运盈利可能在2008年再跌1.5%,该数据在2007年已下跌1%。(黄继汇)

## 法经济部长呼吁 布什应明确刺激经济计划细节

法国经济部长克里斯蒂娜·拉加德22日表示,美国总统布什应当解释清楚1400多亿美元到底如何注入到美国的经济中。她同时认为,即便美国经济衰退,欧洲地区也不会受到太大的牵连。

拉加德在接受一家电视台采访时表示,现在美国总统布什刺激经济的政策太模糊,应当让人们清楚这些钱通过什么渠道、用到哪里和在多长时间内会使用。她强调指出,1400亿美元只占美国国内生产总值的1%。

美国总统18日宣布了包括减税在内的“一揽子”刺激经济政策。然而市场普遍担心这一计划不足以重振美国经济,反而有可能加剧市场对经济衰退的恐慌。

对于当前股市下挫,拉加德称更愿意用“突然的回调”来定性。她解释说,不应当只看两三天的走势就下定论,应当看长期的行情。她认为应当避免使用“暴跌”这样“恐怖的、令人焦虑”的字眼。

至于美国经济衰退会否“传染”给欧洲,拉加德认为欧洲经济、尤其是欧元区经济与美国经济完全不一样。她解释说,美国的失业率在上升而欧洲的失业率在下降,美国经济增速放缓甚至有人担心开始衰退,而欧洲经济增长率在2%左右,肯定没有衰退的危险。(据新华社)

## 今年将超过2万亿美元

## 海合会六国海外资产规模大增

据阿拉伯联合酋长国《海湾时报》23日报道,国际金融协会发表的一份报告预测,得益于国际油价高企,2008年海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)六国的海外总资产将从上一年的1.8万亿美元增至2万亿美元。

国际金融协会的报告预计,根据海合会目前的经济发展状况看,今年六国的综合经济增长率可达8%,高于去年的5.2%。今年以来海湾国家已斥资830亿美元用来收购外国公司,这一数字是2006年海湾国家海外投资的两倍。

报告指出,海湾基金对欧美主要国际金融机构的结构调整起到至关重要的作用。特别是近来美国经济不断下滑,房地产市场危机造成美国一些金融机构巨额亏损,股市持续下滑,而海湾国家投入的雄厚资金为救市起到决定性的作用。

国际金融协会预计,在世界经济增长乏力的2008年,海湾国家的“石油美元”一定会逢低购买更多的外国资产,以获取更加丰厚的利润。然而,由于大多数海湾国家的货币与美元汇率挂钩,不断贬值的美元将为这些国家带来通货膨胀率上升以及货币兑换的压力。(据新华社)